„Der Star ist die Mannschaft“

„Wirklich berührend ist es immer, wenn Jugendliche an sich Stärken entdecken, die ohne uns vielleicht nicht zum Durchbruch gekommen wären. Solche Momente können Heranwachsende beim Straßenfußball in der gemeinsamen Projektgruppe oder auf der Theaterbühne erleben.
Wichtig sind Fairness und Zusammenhalt, nicht Hautfarbe und Religion: Das gemeinnützige Unternehmen RheinFlanke fördert Jugendliche – und das Miteinander verschiedener Kulturen.

Für den Zusammenhalt unserer Gesellschaft ist es wichtig, dass Menschen einander respektieren – unabhängig von ihrer Herkunft. Aus diesem Grund bringt köln kickt – das Straßenfußball Projekt der RheinFlanke für ganz Köln – Tag für Tag Heranwachsende zusammen und macht sie mit Werten wie Toleranz, Fairness und Respekt vertraut. Herzstück der Arbeit ist dabei der Sport.

Vor allem auf dem Fußballfeld erhalten Heranwachsende dank der RheinFlanke die Gelegenheit, einander kennen und verstehen zu lernen: In enger Kooperation mit den Institutionen der Sozialräume und ihrer Netzwerke – eng natürlich auch die Anbindung an die Kölner Jugendeinrichtungen, die mit Teams an Liga und Turnierevents teilnehmen – organisieren wir beispielsweise, dass Jugendliche aus verschiedenen Stadtteilen und Schulen Kölns miteinander spielen und sich austauschen können. Neben dem Bolzplatz ist es auch die Theaterbühne, auf der Jungen und Mädchen zusammenkommen. Gemeinsam üben sie Stücke ein und erkunden das Miteinander.

Auf spielerische Art werden so jeden Tag soziale Kompetenzen vermittelt und das Selbstwertgefühl der Jugendlichen gestärkt. Sport und Spiel machen so nicht nur Spaß: Mit neuen Fähigkeiten und Erfahrungen ausgestattet, eröffnen sich den Jungen und Mädchen auch berufliche Perspektiven. 

In Köln sind wir anerkannter Träger der freien Jugendhilfe und Mitglied im Paritätischen. Die RheinFlanke gGmbH/köln kickt wurde in 2008 mit dem DFB Integrationspreis und in 2010 mit dem Deutschen Kinder- und Jugendhilfepreis ausgezeichnet.

