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[bookmark: _GoBack]Einwilligungserklärung zur Verarbeitung und insb. Veröffentlichung von Kontaktdaten und sonstigen personenbeziehbaren Angaben aus dem Bewerbungsbogen

Die Deutsches Institut für Urbanistik gGmbH (Difu) beabsichtigt, zur Durchführung des 8. Bundeswettbewerbs „Vorbildliche Strategien kommunaler Suchtprävention“ die von Ihnen im Bewerbungsbogen angegebenen personenbezogenen Daten zu verarbeiten, insb. zu speichern und auszuwerten. Diese Daten sollen zudem zur Öffentlichkeitsarbeit und Berichterstattung auf der Homepage https://kommunale-suchtpraevention.de und in einer Dokumentation des Wettbewerbs (in digitaler und gedruckter Form) veröffentlicht werden.
Ich 
	

	Nachname, Vorname (Ansprechpartner*in) 

	Anschrift 



willige ein, dass zu dem eingangs genannten Zweck personenbezogene oder -beziehbare Daten (insb. Name, berufliche Anschrift und Kontaktdaten), die ich von mir in dem Bewerbungsbogen angegeben habe, verarbeitet werden, insb. auch in das Internet (https://kommunale-suchtpraevention.de) eingestellt und in die Dokumentation aufgenommen werden. 
Mir ist bekannt, dass Daten aus dem Internet kopiert, anderweitig verwendet und auch verändert werden können, ohne dass die Verantwortlichen hierüber Kenntnis oder Einfluss haben. 
Meine Einwilligung ist freiwillig. Ich kann sie ohne Angabe von Gründen verweigern, ohne dass ich deswegen Nachteile zu befürchten hätte. Ich kann diese Einwilligung zudem jederzeit postalisch oder per E-Mail an datenschutz@difu.de widerrufen. Daten, die auf meine Person beziehbar sind, werden dann unverzüglich aus dem Internetangebot der Difu gGmbH entfernt.
Ich habe auch das Recht auf Auskunft, Berichtigung, Einschränkung der Verarbeitung, Löschung und Datenübertragbarkeit. Rechtsgrundlage für die Verarbeitung sind Art. 6 Abs. 1 lit. A EU-Daten-schutzgrundverordnung. Ich habe zudem das Recht zur Beschwerde über diese Datenverarbeitung bei der zuständigen Aufsichtsbehörde für Datenschutz. 
Bei Fragen kann ich mich an die/den Datenschutzbeauftragte/n der Difu gGmbH wenden: 
datenschutz@difu.de.


	Ort, Datum
	
	Unterschrift
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